

---

**К 50-ЛЕТИЮ НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
ВСЕВОЛОДА ВИКТОРОВИЧА ГОЛУБЦОВА**

5 августа 2004 года исполнялось 50 лет со дня начала научно-производственной деятельности ведущего научного сотрудника отдела водно-экологических проблем Казахского научно-исследовательского института экологии и климата Министерства охраны окружающей среды Республики Казахстан (КазНИИЭК МООС РК), кандидата географических наук, доцента Голубцова Всеволода Викторовича.

В.В. Голубцов в 1954 году окончил Воронежский университет по специальности гидрология суши. Трудовую деятельность он начал в этом же году в Государственном гидрологическом институте (г. Ленинград), сначала в должности инженера отдела гидрометрии, а затем начальника партии, входившей в состав экспедиции по изучению водных ресурсов целинных и залежных земель Северного Казахстана и Алтайского края.

В 1959 году Голубцов В.В. переехал на постоянное местожительство в Казахстан и начал работать в Казахском научно-исследовательском гидрометеорологическом институте (КазНИГМИ), переименованном в 1995 г. в Казахский научно-исследовательский институт мониторинга окружающей среды и климата (КазНИИМОСК), затем в 2004 г. – в Казахский научно-исследовательский институт экологии и климата (КазНИИЭК), где продолжает успешно трудиться и в настоящее время. При этом он занимал последовательно должности младшего научного сотрудника

(1959...1960 гг.), начальника сектора водных ресурсов отдела гидрологии (1960...1964 гг.), начальника отдела гидрологических исследований (1964...1967 гг.), заведующего отдела гидрологических расчетов и прогнозов (1967...1978 гг.), заместителя директора КазНИГМИ по научной работе (с 1978...1988 гг.), директора КазНИГМИ (1988...1994 гг.), ведущего научного сотрудника (1994...2004 гг.).

Кандидатскую диссертацию Голубцов В.В. защитил в Государственном гидрологическом институте в апреле 1965 года. Тема диссертации “Методика расчета нормы годового стока рек и временных водотоков Центрального Казахстана”. В 1968 году ему присвоено ученое звание старшего научного сотрудника (доцента).

В Казахстане и в странах СНГ Голубцов В.В. известен как крупный специалист в области математического моделирования гидрологических процессов и разработки методов гидрологических расчетов и прогнозов. Результаты многих его исследований, например стока в засушливых и горных районах Казахстана, водного и солевого баланса озера Балхаш, нашли широкое практическое применение в республике и принесли значительную социально-экономическую пользу. Разработанные им методы долгосрочного прогнозирования водности рек и притока воды в крупные водохранилища Казахстана приняты в качестве основных в Гидрометслужбе Казахстана и Госкомгидрометом СССР были признаны лучшими в области гидрологических прогнозов. В последние годы В.В. Голубцов занимался разработкой методов адаптации водных ресурсов в условиях антропогенного изменения климата, а также разработкой методов оценки ресурсов поверхностных вод Республики Казахстан.

Голубцов В.В. - автор более 100 научных статей и соавтор трех монографий. Одна из монографий (“Ресурсы поверхностных вод СССР”, том 13, выпуск 1 - Карагандинская область) подготовлена под его личным руководством. Основные положения своей научной деятельности он докладывал на Гидрологических съездах, многочисленных международных симпозиумах и конференциях.

Много внимания В.В. Голубцов уделяет работе с молодыми специалистами и повышению их квалификации. Под его руководством подготовлено 4 кандидата наук.

Голубцов В. В. возглавлял республиканский межведомственный рабочий комитет по выполнению казахстанско - американского проекта “Парниковые газы и изменение климата” и был экспертом научно - анали-

тического центра по проблемам Каспийского моря при Министерстве науки и новых технологий Республики Казахстан. В 1992...1993 годах он являлся руководителем временной научно - проектной группы и ответственным исполнителем при подготовке первого тома технико - экономического доклада “ Обеспечение устойчивой жизнедеятельности населения и защита народнохозяйственных объектов и населенных пунктов от затопления и подтопления в прибрежной зоне Каспийского моря в пределах Республики Казахстан”, а в 1998...1999 годах был главным координатором проекта “Оценка воздействия изменения климата и мер адаптации для прибрежной зоны Каспийского моря и горных районов Южного и Юго - Восточного Казахстана”, выполнявшегося при финансовой и технической поддержке Нидерландской Программы исследований изменения климата.

Голубцов В.В. имеет сертификат эксперта “ Экологические аспекты нефтегазовых операций на море ”. В настоящее время он эксперт Координационного комитета прикаспийских стран в области гидрометеорологии и экологии и заместитель председателя Национального Комитета ЮНЕСКО по выполнению Международной Гидрологической Программы (МГП) для Республики Казахстан.

Юбиляр награжден медалями “За освоение целинных и залежных земель” и “Ветеран труда”. За успешную научно-производственную работу он неоднократно поощрялся также руководством Гидрометслужбы бывшего СССР.

За время работы в институте В.В. Голубцов проявил себя как хороший организатор научной деятельности. Он способствовал развитию научных исследований по различным направлениям в области гидрометеорологии и экологии Казахстана.

Коллектив КазНИИЭК с глубоким уважением относится к Всеволоду Викторовичу и горячо поздравляет дорогого юбиляра с этой знаменательной датой.

Казахский научно-исследовательский институт экологии и климата